# 复工未开学,"孩子咋看护"成时代考题

**元** 观点要

疫情是对国的考验,也是对家的考验。如今,我们以举国之力,让疫情逐步"清零",复工复产热火朝天,助推国家经济发展。但在学校没开学、托管机构没复工的情况下,作为国家未来的孩子,不该成为被遗忘的群体。闷在家里的他们,无疑是一道摆在社会面前的时代考题,答题的除了每个家庭,还应该包括相关部门。

# 继洋说字\_

### □ 王继洋

随着疫情防控态势趋于好转,各地各行各业陆续复工处,由于学校的特殊性,各地合作各业陆续复工性,在国际个别地方外,大间,因明确身体开学日期要了的,这就直接导致了现此比对现。在多数地方都是"听课不的情况下,家里的性的孩子,网里缺乏学习主动性的孩子,网课效果还真不好说。

"我们已经连续3周把孩子自

已放家里了,他的网课上得怎么样,还真不好说",家长群里有人很无奈。也有人透露,自己的微信支付密码不知道怎么让孩子知道了,被孩子偷偷在游戏上充值了1000多元。还有些家长在家里安装摄像头,时不时监控孩子在家的情况,也能跟孩子视频聊天。

中学家长群的话题,往往集中在孩子的学业上,而小学家长群则更多集中在孩子的安全上。要知道,在不少国家,把不足12岁的孩子单独放在家里是违法的,但当前有些家庭却不得不将孩子回独放家里。如果是往年,父母可以把孩子放到托管机构,可今年这些地方都还未复工了,根本没地方送,只能把孩子留在家里。

随后,杭州、济南、温州、开封等地给出相应政策,鼓励支持 双职工中一人带薪居家看护孩 子。各地出台这样的政策值得 赞扬,但也要看到,这些政策基 本都是鼓励倡议而不带有强制 色彩。这意味着,在具体执行效 果上,还是需要打个问号的。在 这样的特殊时期,我们还是希望 企业层面能给员工更多支持和 帮助,比如发放补助、错时调休、 为长辈来看护孩子提供便利等。



小区强收过路费, 外卖小哥哭无泪。 复工收入本不高, 如此规定似犯罪。

绘画 **王怀申** 配诗 **王继洋** 

24日,陕西西安有外卖小哥反映,一小区对外卖小哥进小区取餐,送餐做出规定,每月收50元月费,否则无法进入。一外卖小哥表示,由于刚复工,每天好一点才能挣一百多元,担心周边其他小区效仿。对此该社区委员会表示,收费是为约束外卖小哥横冲直撞。据3月25日人民网

# 清拿过路费

# 保护农村生产生活遗产值得推广



保护和传承农村生产生活遗产,不仅是保护和传承手工劳动时代的历史见证,而且是保护和传承农耕时代的文化财富,还是在捍卫我们的"舌尖美味"。在全面工业化时代,一些地方以创造性的农村手工劳动和因材施艺的个性化制作,在竞争中胜出,在财富创造上日益显示出更强劲的实力。

# □ 何勇海

保护和传承农村生产生活遗产,这种做法比较新鲜,值得

实际上,农村生产生活遗产,也就是主要使用手工劳动的传统制作技艺及相关产品,属于非物质文化遗产的一部分,而且是非常重要的一部分一在工业化生产到来前,使用手工劳动的传统制作技艺,撑起了人们就业增生产与生活,促进了人们就业增

收,推动了经济发展与社会进步。进入工业化生产时代,一些手工生产生活技艺虽逐渐退出历史舞台,但它们是历史上一代又一代先民创造并保存下来的财富,一代又一代人都有责任和义务去保护和传承。

的腊肉,大功率的烘干机和恒温 烤箱代替了柴火,让人觉得少了 那股子"烟火气",吃起来不对 味、不够香。

# 预约制是一种 城市管理智慧

## □ 范军

"咱们约个什么时间呢?"疫情期间,原本只在特定场合下出现的"无好力",强势占领了大家生活的方方面面——买口罩要预约、下馆子要预约、理发要预约、拉墓要预约、连贯个樱花也要预约……

"预约制"早已算不上 中个创新概念,在就定 一个创新概念,在就定 等特定 一个景区门票等特定 领域,人们早已分享情造 形来的利好。而疫情等等 日常生活和公共服务等 的性"停摆"后,预约制制 "的所未有的催化。"约 "声响起来,已经成为情期间生活的一部分。

有人曾强烈抱怨受。 有人曾强烈抱怨受。 约制服务的权利。但是, 等太久,高速公客, 等太久,高速公客不再站 以来, 传物馆不再在烈见 "醋头",正是"约"声响起 来的美妙。

疫情期间,不少"预约"是非常时期不得的"是非常时期不得的人",但它确确实实实为人们的生活日常。要预约、下馆子要预约、下馆子要受预约、打扫墓型,我们成功避免了聚化的,我和聚集性活动源免,在控制传播源、巨大战果。

预约制在推行之处曾 遭受顽强的抵制,经此一 役,它已经深入人心,化作 生活日常。购买和接受公 共服务,"约起来"必然成 为一种习惯,也必将推进 公共文明。